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Chương 1. Mở đầu
Câu 1: Mục tiêu của môn Vật lí là
A. khám phá ra quy luật tổng quát nhất chi phối sự vận động của vật chất và năng lượng, cũng như tương tác giữa chúng ở mọi cấp độ: vi mô, vĩ mô.

B. khám phá ra quy luật tổng quát nhất chi phối sự vận động của vật chất và năng lượng.

C. khảo sát sự tương tác của vật chất ở mọi cấp độ: vi mô, vĩ mô.

D. khám phá ra quy luật vận động cũng như tương tác của vật chất ở mọi cấp độ: vi mô, vĩ mô

Câu 2: Chọn câu đúng khi nói về phương pháp thực nghiệm:

A. Hai phương pháp thực nghiệm và lí thuyết hỗ trợ cho nhau, trong đó phương pháp lí thuyết có tính quyết định. 

B. Phương pháp thực nghiệm sử dụng ngôn ngữ toán học và suy luận lí thuyết để phát hiện một kết quả mới.

C. Phương pháp thực nghiệm dùng thí nghiệm để phát hiện kết quả mới giúp kiểm chứng, hoàn thiện, bổ sung hay bác bỏ giả thuyết nào đó.
D. Kết quả được phát hiện từ phương pháp thực nghiệm cần được kiểm chứng bằng lí thuyết

Câu 3: Chọn câu đúng khi nói về phương pháp lí thuyết:

A. Hai phương pháp thực nghiệm và lí thuyết hỗ trợ cho nhau, trong đó phương pháp lí thuyết có tính quyết định. 

B. Phương pháp lí thuyết sử dụng ngôn ngữ toán học và suy luận lí thuyết để phát hiện một kết quả mới.

C. Phương pháp lí thuyết dùng thí nghiệm để phát hiện kết quả mới giúp kiểm chứng, hoàn thiện, bổ sung hay bác bỏ giả thuyết nào đó.
D. Kết quả được phát hiện từ phương pháp thực nghiệm cần được kiểm chứng bằng lí thuyết

Câu 4: Cho các dữ kiện sau:

1. Kiểm tra giả thuyết
  3. Rút ra kết luận

2. Hình thành giả thuyết

4. Đề xuất vấn đề



5. Quan sát hiện tượng, suy luận

Sắp xếp lại đúng các bước tìm hiểu thế giới tự nhiên dưới góc độ vật lí.

A. 1 – 2 – 3 – 4 – 5.
B. 2 – 1 – 5 – 4 – 3.        C. 5 – 2 – 1 – 4 – 3 
             D. 5 – 4 – 2 – 1 – 3.

Câu 5: Chọn đáp án sai khi nói về những quy tắc an toàn khi làm việc với phóng xạ:

A. Giảm thời gian tiếp xúc với nguồn phóng xạ             

B. Tăng khoảng cách từ ta đến nguồn phóng xạ

C. Đảm bảo che chắn những cơ quan trọng yếu của cơ thể    
D. Mang áo phòng hộ và không cần đeo mặt nạ

Câu 6: Chọn đáp án sai khi nói về những quy tắc an toàn trong phòng thí nghiệm:
A. Đọc kĩ hướng dẫn sử dụng thiết bị và quan sát các chỉ dẫn, các kí hiệu trên các thiết bị thí nghiệm.

B. Tắt công tắc nguồn thiết bị điện sau khi cắm hoặc tháo thiết bị điện.

C. Kiểm tra cẩn thận thiết bị, phương tiện, dụng cụ thí nghiệm trước khi sử dụng.

D. Chỉ tiến hành thí nghiệm khi được sự cho phép của giáo viên hướng dẫn thí nghiệm.

Câu 7: Chọn đáp án sai khi nói về những quy tắc an toàn trong phòng thí nghiệm:
A. Tuyệt đối không tiếp xúc với các vật và các thiết bị thí nghiệm có nhiệt độ cao ngay khi có dụng cụ bảo hộ.

B. Tắt công tắc nguồn thiết bị điện trước khi cắm hoặc tháo thiết bị điện.

C. Chỉ cắm phích/giắc cắm của thiết bị điện vào ổ cắm khi hiệu điện thế của nguồn điện tương ứng với hiệu điện thế định mức của dụng cụ.

D. Phải bố trí dây điện gọn gàng, không bị vướng khi qua lại

Câu 8: Chọn đáp án đúng khi nói về những quy tắc an toàn trong phòng thí nghiệm:
B. Tắt công tắc nguồn thiết bị điện sau khi cắm hoặc tháo thiết bị điện.

A. Tuyệt đối không tiếp xúc với các vật và các thiết bị thí nghiệm có nhiệt độ cao ngay khi có dụng cụ bảo hộ.

C. Được phép tiến hành thí nghiệm khi đã mang đồ bảo hộ.

D. Phải vệ sinh, sắp xếp gọn gàng, các thiết bị và dụng cụ thí nghiệm, bỏ chất thải thí nghiệm vào đúng nơi quy định sau khi tiến hành thí nghiệm.
Câu 9. Loại sai số do chính đặc điểm và dụng cụ gây ra gọi là

A.sai số hệ thống.
B. sai số ngẫu nhiên.
C. sai số tỉ đối.
D.sai số tuyệt đốicâu 
 Câu 10. Loại sai số không có nguyên nhân rõ ràng gọi là
A.sai số gián tiếp.
B. sai số ngẫu nhiên.
C. sai số dụng cụ.
D. sai số tỉ đối.

 Câu 11. Gọi 
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 là sai số tuyệt đối. Sai số tỉ đối của phép đo là
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 Câu 12. Một học sinh sử dụng Vôn kế để đo hiệu điện thế, tuy nhiên chưa hiệu chỉnh kim của Vôn kế về vạch số 0 dẫn đến phép đo gặp sai số. Loại sai số này gọi là
A. Sai số tuyệt đối

B. Sai số hệ thống.

C. Sai số tương đối

D. Sai số ngẫu nhiên.

 Câu 13. Sai số do dụng cụ đo thông thường được lấy bằng
A. một phần tư hoặc một nửa độ chia nhỏ nhất trên dụng cụ.
B. một hoặc hai lần độ chia nhỏ nhất trên dụng cụ.
C. một phần tư hoặc một phần tám độ chia nhỏ nhất trên dụng cụ.
D. một nửa độ chia nhỏ nhất trên dụng cụ.

 Câu 14. Giá trị trung bình khi đo n lần cùng một đại lượng A được tính theo công thức nào dưới đây ?
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 Câu 15. Một phép đo đại lượng vật lí A thu được giá trị trung bình là 
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A. A = 
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Câu 16. Giá trị của đại lượng cần đo được đọc trực tiếp trên dụng cụ đo gọi là
A.phép đo gián tiếp.
B.phép đo trực tiếp.
C.dự đoán kết quả đo.
D. sai số ngẫu nhiên.

 Câu 17. Khi đo chiều dài của chiếc bàn học, một học sinh viết được kết quả: 
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(cm). Sai số tỉ đối của phép đo đó bằng
A. 8%.
B. 1,7%.
C. 5,9%.
D. 1,2%.
Chương 2. Động học

Câu 1. Một vật được coi là chất điểm khi vật
A. có kích thước rất lớn so với chiều dài quỹ đạo của vật.
B. có kích thước rất nhỏ.
C. có kích thước rất nhỏ so với khoảng cách mà ta xét đến.
D. và khoảng cách ta xét đến đều rất nhỏ.

Câu 2. Chuyển động cơ là sự thay đổi
A. hướng của vật này so với vật khác theo thời gian.
B. chiều của vật này so với vật khác theo thời gian.
C. vị trí của vật này so với vật khác theo thời gian.
D. phương của vật này so với vật khác theo thời gian.

Câu 3. Hệ tọa độ bao gồm
A. vật làm mốc, hệ trục tọa độ.
B. vật làm mốc, đồng hồ đo thời gian.
C. thước đo, đồng hồ đo thời gian.
D. mốc thời gian, chiều chuyển động.

Câu 4. Mốc thời gian là
A. khoảng thời gian tính từ thời điểm ban đầu đến thời điểm kết thúc khi khảo sát một hiện tượng.
B. thời điểm ban đầu chọn trước để đối chiếu thời gian trong khi khảo sát một hiện tượng.
C. thời điểm bất kì trong quá trình khảo sát một hiện tượng.
D. thời điểm ban đầu và thời điểm kết thúc một hiện tượng.

Câu 5. Vật có thể coi là chất điểm khi
A. Trái đất trong chuyển động tự quay quanh mình nó.
B. hai hòn bi lúc va chạm với nhau.
C. người nhảy cầu lúc đang rơi xuống nước.
D. giọt nước mưa lúc đang rơi.
Câu 6. Phương trình vận tốc của chuyển động thẳng đều là
A. 
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Câu 7. Tầm xa 
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của vật chuyển động ném ngang được xác định bằng biểu thức 
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Câu 8. Phương trình quỹ đạo của vật chuyển động ném ngang là
A. 
[image: image28.wmf]2

0

.

2

g

yx

v

=


B. 
[image: image29.wmf]2

2

0

.

2

g

yx

v

=


C. 
[image: image30.wmf]2

2

0

.

g

yx

v

=


D. 
[image: image31.wmf]2

0

.

2

g

yx

v

=


Câu 9. Công thức tính thời gian của vật chuyển động ném ngang là
A. 
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Câu 10. Gia tốc trong chuyển động thẳng biến đổi đều được tính theo công thức
A. 
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Câu 11. Vận tốc trong chuyển động nhanh dần đều có biểu thức
A. 
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Câu 12. Công thức liên hệ giữa vận tốc 
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 gia tốc a và quãng đường đi được s trong chuyển động thẳng biến đổi đều là
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Câu 13. Công thức liên hệ giữa đường đi, vận tốc và gia tốc của vật chuyển động thẳng nhanh dần đều là
A. 
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Câu 14. Gia tốc là một đại lượng 
A. đại số, đặc trưng cho sự biến đổi nhanh hay chậm của chuyển động.
B. đại số, đặc trưng cho tính không đổi của vận tốc. 
C. vectơ, đặc trưng cho sự biến đổi nhanh hay chậm của chuyển động.
D. vectơ, đặc trưng cho sự biến đổi nhanh hay chậm của vận tốc. 

Câu 15. Một vật chuyển động thẳng có phương trình vận tốc 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image62.wmf](

)

:;:.

tsvms

 Chuyển động của vật là chuyển động
A. chậm dần đều.
B. nhanh dần đều.
C. thẳng đều.
D. tròn đều.

Câu 16. Chuyển động rơi tự do là
A. một chuyển động thẳng đều.
B. một chuyển động thẳng nhanh dần.
C. một chuyển động thẳng chậm dần đều.
D. một chuyển động thẳng nhanh dần đều.

Câu 17. Rơi tự do có quỹ đạo là một đường
A. thẳng.
B. cong.
C. tròn.
D. zigzắc.

Câu 18.Một vật rơi tự do từ độ cao h xuống đất, vận tốc của vật ngay trước khi chạm đất là
A. 
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Câu 19. Công thức biểu diễn đúng tổng hợp hai vận tốc bất kì là
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Câu 20. Biết nước sông chảy với vận tốc 
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 so với bờ, vận tốc của thuyền trong nước yên lặng là 
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 Vận tốc của thuyền so với bờ sông khi thuyền chạy ngược dòng là
A. 
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Câu 21.Tốc độ là đại lượng đặc trưng cho

A. tính chất nhanh hay chậm của chuyển động.



B. sự thay đổi hướng của chuyển động.

C. khả năng duy trì chuyển động của vật.




D. sự thay đổi vị trí của vật trong không gian.

Câu 22. Đồ thị vận tốc - thời gian của chuyển động thẳng đều là một đường thẳng

A. đi qua gốc toạ độ.


B. song song với trục hoành.

C. bất kì.




D. song song với trục tung.
Câu 23. Chọn phát biểu đúng.
A. Vecto độ dịch chuyển thay đổi phương liên tục khi vật chuyển động

B. Vectơ độ dịch chuyển có độ lớn luôn bằng quãng đường đi được của chất điểm.

C. Khi vật chuyển động thẳng không đổi chiều, độ lớn của vectơ độ dịch chuyển bằng quãng đường đi được.

D. Vận tốc tức thời cho ta biết chiều chuyển động nên luôn có giá trị dương.
Chương 3. Động lực học
Câu 1: Công thức đúng của định luật II Niu-tơn là
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Câu 2: Phát biểu đúng nhất là:

A. Nếu không chịu lực nào tác dụng thì vật phải đứng yên.

B. Vật chuyển động được là nhờ có lực tác dụng lên nó.

C. Khi vận tốc của vật thay đổi thì chắc chắn đã có lực tác dụng lên vật.

D. Khi không chịu lực nào tác dụng lên vật nữa thì vật đang chuyển động sẽ lập tức dừng lại.

Câu 3: Một vật có khối lượng 2kg chuyển động thẳng nhanh dần đều từ trạng thái nghỉ. Vật đó đi được 200cm trong thời gian 2s. Độ lớn hợp lực tác dụng vào nó là :

A. 4N
B. 1N
C. 2N 
D. 100N

Câu 4: Một hợp lực 2N tác dụng vào 1 vật có khối lượng 2kg lúc đầu đứng yên, trong khoảng thời gian 2s. Đoạn đường mà vật đó đi được trong khoảng thời gian đó là :

A. 8m 
B. 2m 
C. 1m
D. 4m


Câu 5.  Một viên bi chuyển động đều trên mặt sàn nằm ngang, phẳng, nhẵn (ma sát không đáng kể). Nhận xét nào sau đây là sai?
A. Gia tốc của vật bằng không.


B. Hợp lực tác dụng lên vật bằng không.

C. Gia tốc của vật khác không.


D. Vận tốc trung bình có giá trị bằng vận tốc tức thời tại bất kỳ thời điểm nào.

Câu 6: Một lực không đổi tác dụng vào một vật có khối lượng 5kg làm vận tốc của nó tăng dần từ 2m/s đến 8m/s trong 3s. Độ lớn của  lực tác dụng vào vật là :

A. 2 N.
B. 5 N.
C. 10 N.     
D. 50 N.

Câu 7: Gia tốc của vật sẽ thay đổi như thế nào nếu độ lớn lực tác dụng lên vật tăng lên hai lần và khối lượng của vật giảm đi 2 lần? 
A. Gia tốc của vật tăng lên hai lần.                          B. Gia tốc của vật giảm đi hai lần.

C. Gia tốc vật tăng lên bốn lần.                               D. Gia tốc vật không đổi.

Câu 8: Cặp “lực và phản lực” trong định luật III Niutơn:

A. Tác dụng vào cùng một vật.                          

B. Tác dụng vào hai vật khác nhau.

C. Không cần phải bằng nhau về độ lớn.           

D. Phải bằng nhau về độ lớn nhưng không cần phải cùng giá
Câu 9:Đại lượng đặc trưng cho mức quán tính của một vật là
A. trọng lương.
B. khối lượng.
C. vận tốc.
D. lực.

Câu 10:Chọn câu phát biểu đúng.

A. Khi vật thay đổi vận tốc thì bắt buộc phải có lực tác dụng vào vật.

B. Vật bắt buộc phải chuyển động theo hướng của lực tác dụng vào nó.

C. Nếu không còn lực nào tác dụng vào vật đang chuyển động thì vật phải lập tức dừng lại.

D. Một vật không thể liên tục chuyển động mãi mãi nếu không có lực nào tác dụng vào nó.

Câu 11:
Điều nào sau đây là sai khi nói về sự tương tác giữa các vật?
A. Tác dụng giữa các vật bao giờ cũng có tính chất hai chiều (gọi là tương tác).
B. Khi một vật chuyển động có gia tốc, thì đã có lực tác dụng lên vật gây ra gia tốc ấy.
C. Khi vật A tác dụng lên vật B thì ngược lại, vật B cũng tác dụng ngược lại vật A.
D. Khi vật A tác dụng lên vật B thì chỉ có vật B thu gia tốc, còn vật A giữ thì không.
Câu 12:
Cặp "lực và phản lực" trong định luật III Niutơn
A. tác dụng vào cùng một vật.
B. tác dụng vào hai vật khác nhau.

C. không bằng nhau về độ lớn.
D. bằng nhau về độ lớn nhưng không cùng giá.

Câu 13:
Khi đang đi xe đạp trên đường nằm ngang, nếu ta ngừng đạp, xe vẫn tự di chuyển. Đó là nhờ
A. trọng lượng của xe.
B. lực ma sát nhỏ.

C. quán tính của xe.
D. phản lực của mặt đường.

Câu 14:
Trong các cách viết công thức của định luật II Niu - tơn sau đây, cách viết nào đúng?
A. 
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Câu 15. Trang phục của các nhà du hành vũ trụ có khối lượng khoảng 50 kg. Tại sao họ vẫn có thể di chuyển dễ dàng trên Mặt Trăng?
A. Vì mọi vật trên Mặt Trăng đều chịu lực hấp dẫn nhỏ hơn nhiều lần so với trên Trái Đất.
B. Vì mọi vật trên Mặt Trăng đều chịu lực hấp dẫn lớn hơn nhiều lần so với trên Trái Đất.
C. Vì mọi vật trên Mặt Trăng đều không chịu lực hấp dẫn.
D. Vì mọi vật Trên Trái Đất đều không chịu lực hấp dẫn.
 Câu 16. Một vật lúc đầu nằm trên một mặt phẳng nhám nằm ngang. Sau khi được truyền một vận tốc đầu, vật chuyển động chậm dần vì có
A. lực ma sát.
B. lực tác dụng ban đầu.
             C. phản lực.
       D. quán tính.
TỰ LUẬN. 
Bài 1. Hình 4.6 mô tả đồ thị độ dịch chuyển - thời gian của một chiếc xe ô tô chạy trên một đường thẳng. Tính vận tốc trung bình của xe.
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Bài 2. Một ô tô chạy từ địa điểm A đến địa điểm B với tốc độ 50 km/h, sau đó ô tô quay trở về A với tốc độ 75 km/h. Giả sử ô tô luôn chuyển động thẳng đều.

a/ Tính tốc độ trung bình của ô tô trên cả đoạn đường đi và về.

b/ Tính vận tốc trung bình của ô tô trên cả đoạn đường đi và về.

Bài 3. A ngồi trong một toa tàu đang rời ga với vận tốc 15km/h. B đang ngồi trong một toa tàu khác đang vào ga với vận tốc 10km/h. Hai đường tàu song song với nhau. Hãy tính vận tốc của B đối với A.
Bài 4. Một ô tô đang chuyển động với vận tốc 10 m/s thì hãm phanh, chuyển động chậm dần đều với độ lớn  gia tốc 0,2 m/s2. Xác định độ dịch chuyển của ô tô từ lúc hãm phanh đến khi dừng lại.

Bài 5. Một ô tô  bắt đầu chuyển động thẳng nhanh dần đều với gia tốc 0,4 m/s2 trong thời gian 10 s. Xác định độ dịch chuyển của ô tô trong thời gian đó.
Bài 6.Một xe ô tô Ford EcoSport có khả năng tăng tốc từ 0 đến 100 km/h trong thời gian 12 giây. Xác định gia tốc của xe này.
Bài 7. Một máy bay chở hàng đang bay ngang ở độ cao 490 m với vận tốc 100 m/s thì thả một gói hàng cứu trợ xuống một làng đang bị lũ lụt. Lấy g = 9,8 m/s2. Bỏ qua sức cản của không khí. Sau bao lâu thì gói hàng chạm đất?
Bài 8. Giải thích tại sao trong tham gia giao thông, khi ô tô chở hàng nặng khó hãm phanh hơn

khi ô tô không chở hàng?
Bài 9. Bằng cảm nhận trực giác, em thử đoán xem độ lớn của lực cản phụ thuộc vào những yếu tố nào? Em hãy tìm những thí nghiệm để chứng minh cho những dự đoán của em.
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